

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 16»
с. ДУБОВКА
ШПАКОВСКОГО РАЙОНА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ**

356210, Ставропольский край,

тел.8-523-372-17

Шпаковский район,

<http://school16-26.lbihost.ru/>

с. Дубовка, ул. Кирова д.1

Номинация «Публицистика»

Тема: «Да, были люди в наше время!»

Работу выполнила ученица 7 «А» класса
МБОУ «СОШ №16» с. Дубовка
Куликова Снежана
Руководитель Литвиненко Елена Васильевна,
учитель истории и обществознания.

с. Дубовка

Каждый человек рождается для какого-то дела.

Каждый, кто ходит по земле,
имеет свои обязанности в жизни.

Э. Хемингуэй

Память о тех, кто величайшим трудом создавал первые ученические бригады, кто трудился рядом с учениками, заставила меня написать эту работу. На фоне множества бригад выделялись те, где у руля стояли энтузиасты. Они трудились тогда не для наград, а во имя идеи и в этом были героями.

Инициаторами создания ученической бригады в совхозе «Дубовский» являлись учителя и ученики Дубовской средней школы. В 1958 году зародилась первая в Дубовке производственная бригада.

«Директор школы, Обухова Прасковья Михайловна, собрала детей и предложила в помощь совхозу создать ученическое звено» - вспоминает Булгаков Алексей Федорович, в то время ученик и бригадир ученического производственного звена, а впоследствии учитель и директор Дубовской Средней школы. В его рассказе есть ностальгия по юности, по общему делу, много интересных и трогательных деталей. «Был построен культстан: домик и два вагончика специально для проживания с двухъярусными кроватями. В поле ходили пешком, а позже- на велосипедах, у кого они были. Работали в саду, в огородной бригаде, помогали собирать тыкву, кукурузу. Сколько было радости и веселья, когда после работы оставались ночевать на культстане!» Вспоминает Алексей Федорович и учителей, которые трудились вместе с ними: Косенко Ивана Дмитриевича – учителя трудов, Ветерана Великой Отечественной войны, который много приложил усилий в Ученической бригаде. Нет уже в живых этого энергичного человека.

Потом в истории УПБ произошел перерыв, и возродилась бригада в 1968 году. В это время попала работать по распределению в Дубовскую среднюю школу Тиберкова Ольга Ивановна учителем биологии.



Я в гостях у Ольги Ивановны и вот что она рассказывает о себе: «Родилась в 1939 году в зерносовхозе Манычский. Пошла в школу в Сибири, т.к уехали семьей к репрессированному отцу. А 9-й класс окончила в колхозе Кировский Ставропольского края. Училась на отлично, за что получала похвальные листы и грамоты.



Как и положено было в то время отработала два года, как комсомолка, на поднятии сельского хозяйства.



Очень хотелось на Целину. Но родители у Ольги Ивановны были уже пенсионного возраста и ей не дали уехать. Поступила Ольга Ивановна в педучилище в Иноземцево. Окончила его с отличием. Дали распределение в Александровский район. Одновременно поступила учиться в Ставропольский педагогический институт заочно и попросилась работать по распределению где-нибудь поближе. Попала в Верхнюю Дубовку, тогда еще Грачевского района. А в 1967 году – в Дубовскую среднюю школу. Дали Ольге Ивановне классное руководство в 6 классе, где учились одни переростки, учиться не хотели, баловались. Но молодой учитель к концу первой четверти успокоил их. На следующий 1968 год возглавила звено ученической бригады в помощь совхозу. Начали с посева свеклы. В февральское окно 16 числа посеяли свеклу. Урожай получили хороший. Тогда совхоз дал задание и по пшенице, тыкве. Члены бригады оказывали помощь совхозу в прополке пропашных

культур, а осенью – в очистке свеклы, подбором початков кукурузы и их доочистке. На территории культстана ребята ухаживали за садом, цветочными клумбами. Принимали участие в уборке овощей, убирали сорго. В школе работало звено по изготовлению веников. В течение года, согласно графика, школьники после уроков работали на МТФ, Убирали помещения, кормили животных, ухаживали за телятами, помогали дояркам. Со всеми работами справлялись отлично. Столько было энтузиазма!- вспоминает Ольга Ивановна. Но основная работа была в саду и в огородной бригаде.

Норма была 20 – 30 - четырех ведерных ящиков яблок на ученика в зависимости от возраста. И за 2-3 часа ученики набирали под одной яблоней эти ящики. А учитель только и успевал записывать, кто сколько сдал. Вот это урожай был! – Говорит Ольга Ивановна.

Культурный стан уже образовали в другом месте: поближе к саду и огороду. Сначала были две палатки. Ночевали в них, а утром отправлялись на работу. А уже в 1980- е годы построили кирпичное здание со столовой и спальными комнатами для мальчиков и девочек. Ольга Ивановна продолжала трудиться в школе и одновременно возглавляла и УПБ. В летний период на школьном культстане проживали до 40 человек. Для отдыха ребят были созданы все условия. В комнате отдыха имелись телевизор, библиотека, настольные игры. Проводились воспитательные и спортивные мероприятия. Полеводческие звенья работали только первую половину дня, затем обед на культстане для тех, кто работал в поле. После обеда – линейка, на которой подводили итог рабочего дня и намечали план работы на день следующий.

В 1985-1986 г. наша бригада участвовала в опытнической работе по сортоиспытанию сорго, кукурузы и сои. Под контролем СНИИСХ наша бригада заложила опыты в 4-х повторностях. Испытывалось по 6-7 сортов каждой культуры. Звеньевые по сорго- Исаенко Елена(ныне учитель истории и обществознания МКОУ «СОШ №16»). По сое- Михайлова Нина (Юрченко Нина Ивановна, учитель русского языка и литературы МКОУ «СОШ №16» вели дневники, отмечали погоду, вели учет. Остальные ученики- пололи, прорывали, закладывали другие опыты. Курировал нашу опытную станцию Пашин- руководитель СНИИСХ. По результатам опытов звеньевые были награждены медалями «Юного натуралиста» и «Медалью ВДНХ», на общешкольной линейке торжественно были вручены и памятные подарки членам ученической бригады.

Ольга Ивановна не только была хорошим учителем биологии и руководителем УПБ, но и активно участвовала в школьном хоре, руководила им, сама принимала участие в номерах художественной самодеятельности . За это Ольгу Ивановну не раз награждали почетными грамотами.

С годами бригада преобразовывалась. Рядом со старым кирпичным корпусом были построены деревянные, прямо-таки сказочные домики, для проживания учеников с двухъярусными кроватями, столовая, устроена спортплощадка. Были проложены асфальтированные дорожки, сделана танцплощадка, посажены розы, созданы все условия для активного отдыха членов УПБ. Рядом с территорией культстана: пруд, пляж. На берегу пруда фруктовый сад. Рядом расположены и бригадные поля, где трудились полеводческие, овощеводческие и опытнические звенья.

Но политические события последнего десятилетия 20 века тяжело отразилось на деятельности ученических бригад.

